

争取宁马八十一军起义(下)

林一生

按照《中国人民解放军宣言》的精神，八十一军举行和平起义，接受改编的原则条款，双方都已谈妥，并决定第二天，即九月十九日签订协定。但当最后谈到签字地点时，却议论纷纷，莫衷一是。

“我们相信八十一军官兵的和平诚意，我们保证任何谈判人员的安全，请马惇靖军长到中宁签字。既使一时谈不拢，协议签不成，我们保证马军长安全返回。”曾思玉军长言词恳切。以图打消人们的顾虑。“我军一向开诚布公，说到做到，绝对不耍‘鸿门宴’，各位代表是有目共睹的。”牛连璧部长补充说。

“马惇靖军长谨小慎微，对解放军毫无了解，若犹疑不决，明天不能如期赴约，贻误良机，岂不功亏一篑！”两位代表重复说，但又提出具体办法。

会场沉默了一会儿。

突然，孟宝山代表发了言：“我不揣冒昧地提个方案，说错了，我收回……”

“什么意见都可以讲，大家商讨嘛！”曾军长鼓励说。

“为了打消马惇靖的疑虑，保证明天按时签订协议，双方首脑能否在中宁，石空间的黄河中心沙洲上会面，同时签订协议？”孟宝山讲完，神情很不自然。

无论是从礼仪或是按惯例来说，对方都应到我方签字，因为这不是签订两军对峙下的停战协定，而是签署接受人民军队改编的条款。孟宝山是宁马多年的交通处

长，深明此理，所以当他在提出到双方阵地前的黄河中心小岛上签字的方案后，表情尴尬，也是自然的事。

为了表达我方的和平诚意，避免人民的生命财产遭受牺牲和损失，我军领导以宽宏大度的胸怀，毅然决定由傅崇碧副政委到黄河中心沙洲上，同八十一军军长马惇靖会面签字。

五、签订协议

九月十九日，天气晴朗，金风送爽。清晨，傅崇碧同志来到中宁黄河南岸，先视察了我军前沿炮兵阵地。九时许，在牛连璧部长，一名作战参谋和我三人陪同下，分乘两羊皮筏子，向黄河中心沙洲划去。

这一带的黄河，穿过甘肃的几道峡谷，流至宁夏中卫、中宁平川后，河面宽阔，水流平缓。在中宁、石空堡之间的河中心部，被泥沙冲积成一个几千平方米的沙洲，沙洲上长满齐腰高的荒草。这样一个个人迹罕至的孤岛，作为签订庄严协议的地方，显得极不协调。

傅崇碧同志上岛后，马惇靖同几名和平代表已先一步到达，在一片沙地上张望。

“几天来，谈判都是诚恳的，顺利的，这里连个落脚的地方都没有，怎么好谈？到岸上详细谈谈不更好吗？”傅崇碧同志快步上前，握着马惇靖的手，边说边拉着他，向小筏子走去，像是久别后又会面的朋友。

我军指挥员这种诚挚、热情、爽快的性格，使马惇靖深感意外，很快便消除了刚上

岛时的疑惧不安的心情。

当下，几支羊皮筏子离开沙洲，飘着红旗，在宽阔宁静的河面上，划向南岸。

下午三时，在中宁南关富宁公司中宁办事处旧址的二十多平方米的小厅里，双方开始了对话。这时，六十三军郑维山军长也赶到了中宁，参加了谈判。

我军几名领导干部，首先具体说明了人民解放军的约法八章和党的有关政策；肯定了马鸿宾的进步活动，对以马惇靖为首的八十一军广大官兵，走和平解放的道路，表示欢迎。

坦率、友好、热诚的气氛，使马惇靖疑虑全消，表示完全接受我军和平解决的具体条件。概要是：

——八十一军以中卫城关为中心，集中待命，准备改编为人民解放军；

——组织黄河以北船只，于二十一日黄昏送到黄河南岸，协助六十四军渡过黄河；

——停止中卫—银川公路上的汽车运输，并负责保护公路桥梁；

——保护仓库中的物资器材，不得破坏、动用、搬藏；

——中卫伪政府，待候人民政府接收。

为进一步消除马惇靖对家庭的顾虑，当场在全体和平代表面前，宣布保证马鸿宾全家生命财产的安全。在中宁的马鸿宾的私人财物，如我军已经动用，一律归还。

至此，由曾思玉军长、马惇靖军长代表双方签署了协议，国民党八十一军正式宣告起义。

往昔追忆

解放前的宁夏商业(下)

李凤藻

二、吴忠地区的商业发展

清光绪末年，吴忠地区先是由山西商人开设了多家铺面，它们是：“自立忠”“自立长”“天心协”“自立兴”等。它们当中资金较大的“自立忠”约有五六千两白银，其他约有资金二千三百两。本地民国初年创办的商号，规模大的要算“天成和”(即我家的)商号，“福顺安”(马姓)，约有资金三千多两白银，“万生财”(牛姓)、“永兴隆”(白姓)有资金两千多两。当时这些商号也都从陕西、甘肃、包头等地进货，运些粗杂货供应人民的生活需用，也因交通不便发展非常缓慢。当时山西几家商号均因发展困难而在民国十年前相继关门，就剩白姓几家继续营业。民国元年以后，何义江在灵武县崇兴寨开设“义顺生”，他的资金初开时有白银两千多两。此外还有“三义公”“谦益店”“万顺奎”“福生魁”“福兴隆”“广和隆”等商号。他们都是从运输业开始，起初往返到外地代客运货，用几匹骡、马、驴做运输工具，后来改成骆驼运输，也能自兼经营土特产品杂货业。自从京包铁路通车后，吴忠的商业发展很快。吴忠本地回族商人能吃苦耐劳(与山西帮经营方式不同)，掌柜亲自出外下乡购销货物，遇事能自己判断决定交易，比雇人方便。所以这些本地商号都采取四兼(东家、采购、会计、运输)的经营方式。较大的商号主要活动地区在甘、宁、青采购皮毛和药材，销往天津再换回这里需要的商品。当时在甘、宁、青一带很有些名气的商号都有自备骆驼自行运输，从吴忠到包头经过伊盟，昼夜兼程一个多月时间就往返一次，商品和资金的运转非常灵活。至抗战前的13年时间，吴忠地区(包括金积、灵武)能从外地进货的商户达三十多家。据旧商会不完全统计，资金在二十万白洋以上的有两家，“天成和”有流动资金二十万元以上，还有包绥吴忠等地产二百多亩，骆驼二百余峰；“义顺源”(何义江的)流动资金也在二十万元以上，天津、灵武房产一百八十余间、骆驼百余峰等。此外资金十五万到二十万元的有五家，即“福兴奎”“永昌隆”“宣德堂”“忠义荣”“庆盛奎”。资金在十万元至十五

万元的有“谦益店”“振兴永”(马五洲)“天益合”“福顺安”等。十万元以下的有十余家。此外还有一万元以下的不算正式会员，不出会费，商会未作统计。当时吴忠市场非常繁荣，人们称为小上海，有生意兴隆通四海之势。外地的商号纷纷来吴忠开设店铺，如中宁的“庆天恒”转到吴忠后改名为“永昌隆”，平凉的“明德合”也移到吴忠。据统计，开店铺的回民占到70%，汉民占30%；本地占80%，外省占20%。

这些商号抗战胜利后，大部分都倒闭了，剩下不多几家，资金不到半数。有些在抗战胜利后因躲避马鸿逵的残酷压榨，转移到天津做买卖去了，解放后才回到吴忠。

三、其他地区的商业发展

中宁县：“庆天恒”为山西人开的老字号，资金在十多万两白洋以上，还有王聋子(玉含章的大哥)的商号。这两家每年专门把中宁的枸杞和发菜运往天津销售，然后运回一些生活用品。

同心县：周满祥有骆驼百余峰，往返到外地经商；李万财有骆驼数十峰，往返天津进货；豫旺堡的杨左臣、下马关的杨寿廷、韦州的苏尚元等每年到天津采购货物，都是在民国初年开始的。但以上这些商号都在抗战时倒闭了。

永宁县：杨茂林的粉坊、烧坊、烟坊，还有数十峰骆驼从事运输。他经营得力，发展很快，资金也超过万元。李广耀、“福盛永”等都有铺面经营杂货和棉布业，算二等户。

平罗县：有汪云卿、邵良诚等在平罗县、黄渠桥开设铺面，在当地都能称为大户。

贺兰县：韩天伟从国民十三年以后，经营烟坊，资金有五六十元。

四、宁夏商号的倒闭情况

宁夏所开商号，大都是经过辛勤劳动和艰苦经营发展起来的。商业经营活动的范围因资金有限只能达到天津，没有能力向东南沿海一带发展，也没有大的资本家，若外部施以暴力摧残，它的衰败倒闭也就比较快。宁夏商号倒闭的原因主要有：马鸿逵的摧残压榨。统治宁夏17年的马鸿逵，对商业的苛捐杂税多如牛毛：1.派购军

粮。每大户就补贴粮达上万元之多。如“天成和”一次就贴粮价九千多元，还有很多的零星补贴。2.摊派雇兵款。每大户都下三四十名兵，“天成和”共雇兵四十二名(每兵雇价五百银元)。3.强派捐款，任意敲诈。马有一次借翻印《古兰经》之名摊派，在吴忠回民商户中捐款甚多。4.强行压价搞所谓“统购”物资。马鸿逵看见有利的东西都由他定价“统购”，连商户库存的羊毛，原每百斤58元，马却以每百斤14元强行“统购”，使商人损失很多资金。5.税目繁重，公开敲诈勒索。马鸿逵视商户如案上的肉，盘中的餐，随时都要吃喝。有一次，马鸿逵将各大商号经理集合起来连骂带挖苦地说：“你们这些家伙来宁夏是背着鞍架来的(即一无所有之意)，我还要你们背上鞍架回去！”吓得这些人头也不敢抬，回去赶紧变卖东西交所谓的税。

抗战不到几天，天津、包头就陷落了，宁夏在此两地经商的人员纷纷返回，致使在该地库存的货物一部分被汉奸勾结日本人抢走，剩下有一部分有棉布、纸烟等，在运回宁夏时，行至半路又被马鸿逵派军队抢走。到1944年货价暴涨时，马鸿逵的四姨太刘慕侠在银川东大街绸缎庄的货物正是马鸿逵暴力压榨商号时趁机抢购的物品。她的柜台上、货架上摆满了绸缎，花色齐全，而商人们的货架上却是空荡荡的。另外还有一些投机官僚勾结宁夏银行，囤积大批货物，牟取暴利，垄断市场，实力弱小的商号都是哑巴吃黄连，有苦说不出，促使大部分商号都倒闭了。

总的说来，商业的发展促进了社会经济繁荣，但是社会制度又制约着商业的发展。在半殖民地半封建的社会制度下，许多民族资本家艰苦创业，希望实业救国，但大都在官僚、买办、帝国主义压迫下走上了一条失败的道路。而我国商业繁荣的时期正是伴随着中华人民共和国的诞生到来的。解放后，我曾目睹同业、同仁在人民政府的扶植下，同我一样众多的商户重操旧业，国泰民安，令我终生难忘。

(作者简介：李凤藻(1894—1991)，男，宁夏吴忠人，回族，宁夏著名爱国工商业者，建国后历任宁夏区政协第三、第四届委员会副主席等职。)

宁夏老字号

瞿靖当铺(中)

吴兴安 刘天福 口述 曹元升 整理

当铺账房一间，是少东家刘秀山和领财的办公地方。领财曹生兰常住在这里，经常和东家商讨当铺的重大事情。

当铺住房两间，是当铺伙计居住的地方，设备简陋。

厨房有2间，设在后院，是专门为外来客人和内部雇用人员做饭的地方，灶具齐全佐料充裕，一天两餐，所有当铺人员都在这里吃饭。

更房盖在沿街当铺的上面(二层小楼)，是执勤守夜人员住宿休息的地方。它居高临下，能观察到前后院和街面的情况，是吉兴当的哨所。

当铺一般人用不多，大部分都是亲戚朋友，或者能写会算的人，其待遇亦较优厚。

当铺业务性较强，人员流动不大，故吉兴当每三年发一次工钱。内部人员临时用工，可向领财提出，经少东家同意借给，领工资时一次扣清。此外，每逢春节、五月初

午节、八月中秋节，吉兴当对所有人员进行一次酒席招待。每逢过年，东家向每人送瓜壳帽一顶，并根据工作好坏，额外奖励一些零用钱。如有新雇人员，吉兴当全体人员还要“吃长面”，意为长久。

吉兴当对从业人员管理很严，规定：1.上班时不准离开当铺；2.不准把亲戚、朋友带进当铺；3.不准对外泄露当铺内所当物品。吉兴当对外开门时间较长，往往天不亮，大小伙计就得起床，先清理内务，打扫卫生，然后烧香敬神，开门营业，晚上9时关门清账。

二、吉兴当的经营方式

吉兴当的经营方式有以下几种：

1. 当物的估价和处理。一个当铺和商店一样，当进的物品五花八门，种类繁多，有棉制、丝制、毛制的各种衣服、被褥；有各种毛制的毡毯；有狼皮、狗皮、狐皮、獾皮、牛皮、驼皮以及这些皮革做的各类衣服、帽

子、皮鞋、用具；也有各种刺绣、古董、瓷器金银首饰和铜制、铁制家具；还有各种农具、日用品等。因此当铺的鉴定人员必须知道这些当物的性能、作用、行情和价格，还要懂得一些最基本的鉴别常识。在吉兴当里，比较有鉴别能力的只有二人：一是刘吉庆，另一个是曹生兰。一般的衣服皮货、日用家具由曹生兰鉴定，古董、金银首饰则由刘吉庆鉴定，个别实在鉴定不了的请匠匠铺鉴定。

关于当价，古有“当半”之说，即当物的当价只能是实际价格的一半或者不到一半。

当期一般是1年到3年，也有半年或几个月的。当息一般为3分，即每月提取当价的3%。当物到期一般由主人按时赎回。否则，必须到铺重新开票，延长当期。为了使当铺生意兴隆，吉兴当规定当期可延长10天到15天，在这10天到15天内，赎物可以不收利息。如果超过延期，当铺有权处理当物，因为这在当票上已经写得清清楚楚。

历史回眸

鸣沙军粮库被哄抢经过

杨应林

解放前，国民党宁夏省军粮局在中宁县设有分局，下有4个粮库。鸣沙仓库位于鸣沙洲街附近，宁兰公路穿街而过，交通便利。鸣沙仓库有仓库主任及会计、库员等共5人。库存粮食数额不详，只知存有大批陈粮和1949年农民缴的夏粮。粮食品种有小麦、黄米、豌豆、青豆、高粱、大麦等，另外还有供军需的面粉和炒面。

1949年夏，国民党宁夏兵团派出大部队去援陕攻打解放军。由于连吃败仗，宁夏兵团节节后退。尤其是8月固原任山河之战失败后，宁夏兵团全线崩溃，昼夜兼程向宁夏老巢后撤，到达中宁时军用餐激增，所以库存粮食不多。

9月12日，同心解放，当时驻鸣沙洲、白马滩一带的马部贺兰军闻讯后惶惶不可终日，准备撤至牛首山后的金积、吴忠一带负隅顽抗。13日晨，该军某团部分官兵抢先

闯入鸣沙仓库，既抢炒面、面粉，又抢袋子，甚至把炒面倒掉只抢布袋子。中午，该军一马姓军官催促召集仓库人员、乡保长、士绅和少数群众在鸣沙街上煽动说，共军快要来了，他们要做战略转移，不久就会回来，库存粮食一颗也不能留给共军食用。并命令大家转告乡亲们立即去抢粮，直到抢光，越快越好，抢粮不算犯法。仓库主任还补充说，南仓是去年的陈麦，又大又饱，北仓是今年收的新麦子，籽得很(1949年全县夏粮受灾减产，麦子特秕)，还有面粉和炒面。仓门大开，随便拿。讲完话后，一些受蛊惑的群众便回家带领全家老少，有拿口袋的，有背背斗的，小孩子提着斗子都到仓库

去抢粮。他们首先装的是炒面、面粉、饱麦子和豌豆。仓库内外装的装，背的背，进进出出，一片混乱。距仓库近的背了一趟又一趟。事后得知一般人家都抢了四五百斤粮食，有逾千斤者。抢粮消息迅速传开，接着白马滩、长滩、曹家桥等十里八村的农民也纷纷赶到，有的还赶着毛驴和牛车准备驮运。这时，鸣沙街上车来人往，一派混乱恐怖气氛。为了多抢粮，很多人把抢出去的粮食临时藏在附近高粱地里和僻静处，等过后再往家转。尽管这天下着小雨，但抢粮的彻夜未停，把仓库的粮食基本上抢完了。由于仓促和夜雨，仓库内外和路上抛撒的粮食到处可见，甚是可惜。

直到9月14日8时，六十四军一九一师骑兵先头部队抄山路到达鸣沙，抢粮风波才告停止。部队立即派官兵护仓。六十四军一九〇师于同日12时进驻县城，中宁解放了。18日，中宁县人民政府成立。20日，鸣沙成立了第四区区政府，县上也派来了鸣沙粮库主任。区长及政府干部配合粮库到各村动员收缴被抢粮食。区长在群众大会上说：“旧军粮局的粮食也是国家财产，你们受蒙蔽抢粮情有可原，但是一定要把抢去的粮食悉数交回，政府不追究任何抢粮的责任。否则，一经查出，必须严肃处理，尤其是乡长、保长和士绅，决不宽容。”他还说：“宁夏尚未全部解放，部队用粮在即，广大群众要做好支前工作。”会后，各村抢粮的群众也纷纷把粮食交回仓库，粮库主任都给打了收条。但收回的粮食不多。

文史著作

韩练成将军传

连载八十五

薛正昌

二十二、历史大转折 乾坤改变

1976年，是让中国人永远铭记的一年。

1月8日，周恩来总理逝世；7月6日，朱德委员长逝世；9月9日，毛泽东主席逝世。这一代伟人的相继逝世，预示着一个英雄时代的结束。这年的7月28日，还发生了唐山大地震。天塌了，地陷了，给中国人的心灵留下了沉重的创伤和难忘的记忆。这时的韩练成，不仅为这些伟人们的相继逝世而流泪，更为国家的前途和命运而担忧。

1976年10月6日，中共中央一举粉碎了“四人帮”，政治隐患得以解除。举国庆祝的时刻，十分关注国家前途命运的韩练成，更是欢欣鼓舞，当即写下了《粉碎“四人帮”有怀喜作》诗三首：

其一

今日复何日？生死之关头。
千钧一发际，焉得再夷犹？
快刀斩乱麻，一洗苍生忧！

其二

鬼域四向时，风雨一叶秋。
吕端知大事，周勃必安刘。
无负相得意，今古堪媿优。

其三

拥护党中央，循轨继大猷。
鞠躬惟党性，此外无所求。
谦谦君子德，高风自远流。

韩练成的笔下，如疾风般慷慨激昂。面对国家前途命运，他虽为隐退之人且远离政治，但未敢忘国忧。面对中国命运的转折，他在心里放歌的同时，借用吕端与周勃的典故，由衷地赞赏扭转乾坤的党中央和彰显智慧的共产党人。他拥护党中央，拥护党中央的英明决策。

新的时代开始了，明媚的春天终于来了。

全国政协常委与隐退情缘

粉碎“四人帮”后，国家百废待新，人民意气奋发。1978年2月，韩练成作为特邀委员出席第五届全国政协会议。中国人民政治协商会议第五届全国委员会第一次会议于1978年2月24日至3月8日在北京召开。本次会议，是因“文化大革命”而停开13年后首次召开的。大会执行主席邓小平主持了开幕式。会上听取了全国政协副主席许德珩作的全国政协第四届常务委员会工作报告；全国政协副主席书国清作的《关于修改中国人民政治协商会议章程的说明》。全体委员还列席了第五届全国人大一次会议，听取并讨论了华国锋总理作的政府工作报告和叶剑英主席关于修改宪法的报告，讨论了宪法修改草案和国民经济发展十年规划纲要草案。会议通过了《中国人民政治协商会议章程》《中国人民政治协商会议第五届全国委员会第一次会议决议》，选举邓小平为政协第五届全国委员会主席。

韩练成当选为全国政协常委。从1978年2月第一次会议到1982年12月第五次会议，这期间韩练成利用参加政协会议的方便时机，遍访在人大、政协里任职的老朋友，知道了别后每个人的经历。这段日子，他觉得真是春光明媚，心情格外舒畅，有喜事重逢的感觉。

韩练成深知，这是他人生命中夕阳晚照的一缕霞光，“但得夕阳无限好，何须惆怅近黄昏”。经历了风雨历史人生的韩练成，他显得更为乐观豁达，一方面关注着国家的前途和命运，一方面对时事和名利看得如浮云一叶。1978年2月以后，全国人大常委委员长叶剑

英曾多次直接或间接地向韩练成发出一种信号，“廉颇老矣，尚能饭否？”希望他能复出，继续为党和国家做事。这种关怀和问津，韩练成也以不同的形式回应。除了发自内心的感激外，仍以诗的形式向叶帅表达了他的心意。

中秋夜坐偶得(兼答叶帅)

年年秋雨送秋光，今日天晴净夜长。
老去时逢新际遇，梦回屡省旧词章。
身闲不觉人心险，风疾犹闻桂子香。
绣女街工地自得，庸才碰壁何何妨。
早惊白发羞看剑，肯为浮名斗巧娘？
吟罢哑然无说处，半窗落月照清凉。

借着雨水洗涤过的夜空，享受着碧海晴天般静谧的月夜。韩练成的思绪穿越了他几十年的人生经历的隧道，深感世事如同梦境。面对“新际遇”，他已经给“白发”而“羞看剑”了，不愿意再为浮名所累。最后，他定格在“半窗落月照清凉”上。当他的这首《中秋月夜偶得(兼答叶帅)》的诗呈献在叶帅的案头时，叶帅也许会被韩练成清醒得如同秋夜月照的那种意象和心境所感染。

如果把这首诗的意境再转化为一种心迹，表达给他的儿女们，就是另一种理解。在韩练成看来，他这样回敬叶帅，决不是自己意志衰退或故装谦虚。他认为，谁都有个三昏四迷七十二个不知道的时期，更何况老了，怎么能保证不犯糊涂，不出错？如果再有点权，再少点监督，容易出乱子！这就是韩练成人品与境界的高贵之处，他没有给自己谋取任何利益的想法，而相反担心不要给国家利益带来损失。用他自己的话说：“我过去是‘进取天下公利’，今天要‘退隐一生虚名’。”

在这中间，副总参谋长彭昭辉还转达过叶剑英元帅的问候，也表示过对韩练成工作安排的意向。副总参谋长王尚荣也直接与韩练成通电话，转达军委首长对他复出的意思。韩练成都委婉地回绝了。如果说韩练成的经历传奇，这也恐怕是其传奇之中的一奇了。

其实，早在1976年冬，韩练成就写过《小园手种菊花，重九后始开，集句二首，兼寄叶帅》的长诗，表达了他淡然的心愿：

小园手种菊花，重九后始开，集句二首，兼寄叶帅

其一

绕篱种佳菊，参差露犹黄。
秋色已云肃，幽丛始始芳。
层层拥金屑，英英傲晨霜。
性与凡草殊，弱质怀刚肠。
群芳入异，无此晚节香。
投分真耐久，不减旧芬芳。
有物苟会心，岁晏复何伤。
每忆素心人，交谈滋味长。

其二

薄柳如儒夫，秋两半摧倒。
菊花似幽人，独立晚更好。
卓为霜下杰，风节冠花皓。
野兴入秋多，余馥依人少。
今来独欣赏，悠然寄怀抱。
幽安非人造，益见化工巧。
此议清风价，功名何足道？
永怀东篱人，迟修慕君早。

话说到这个份上，对国家、对民族，包括对他的儿女，都交待得明白了，坦坦荡荡，光明磊落。作为文人将军的韩练成，在他的人生境界里，他追慕陶渊明，“永怀东篱人”。诗人从他的诗文中，看到了一个人格高尚、民族利益高于一切的韩练成。(未完待续)